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ATA DA 
6ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA 

DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2022 
 

DATA: 12 de julho de 2022 (terça-feira) 
HORÁRIO: 10h00min 
LOCAL: Via Microsoft Teams. 

 

PRÓXIMA REUNIÃO: 09 de Agosto (terça-feira) – às 10h00 – Via Microsoft Teams 

Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 
Vice-Coordenador: Alan Silva (FUCHS) 

 

1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 

1.1. PRESENTES 
 

Alan Fábio Machado da Silva FUCHS 

Anne Costa ABRAFATI 

Arley Barbosa da Silva PROMAX 

Bernardo Zica Vianna  INDIVIDUAL 

Carlos Eduardo Garcia Sartori VIBRA ENERGIA 

Clara Simoes Bessa Assunção ICONIC 

Danielle Aparecida Maciente Rangel OXITENO 

Fabio Humberg ABRAFATI 

Faouzi Josef Nabhan YAMAHA 

Giancarlo Passalacqua IBP 

Ingrid Ueso SENAI 

Jesuel Crepaldi IDEMITSU 

José Luiz Superti   KIA MOTORS 

Leandro Benvenutti INFINEUM 

Luciana Ferraresi  ENEOS 

Luiz Feijó Lemos CONSULTOR 

Marcos Y. Tabuti VWCO 

Maurício C. Carmona INDIVIDUAL 

Ruy Ricci INDIVIDUAL 

Samuel Trovati Bastos TOYOTA 

Vanessa Bomfim da Silva  PROMAX 

Vinicius Vieira da Silva LWART 
 

1.2. AUSENTES JUSTIFICADOS 
 

Adriana F. Porto Rezende PETROBRAS 

Felipe Feitosa de Oliveira ANP 

Marcus Vercelino  LUBRIZOL 
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Paulo Roberto Rodrigues de Matos  ANP 

Roger Valeri Daleffe ICONIC 
 
 
2. ASSUNTOS TRATADOS 

 
2.1 Autorregulamentação do mercado: 
 

Foi realizado a apresentação da ABRAFATI pela Sra. Anne Costa e Sr. Fabio Humberg e 
o material será disponibilizado junto com esta ata. A apresentação foi muito clara e objetiva 
sobre o PSQ (Programa Setorial da Qualidade). Registramos o nosso agradecimento aos 
palestrantes. 
O Sr. Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) informou que será agendada uma nova 
reunião da subcomissão com o objetivo de discutir pontos relevantes da apresentação da 
ABRAFATI e o rascunho dos dois ofícios, um para ANP e outro para ANFAVEA. 

 
 

2.2 ABNT – Projeto Norma de troca de óleo 
 

O Sr. José Luiz Superti (KIA BRASIL) informou que a próxima reunião será realizada no 
mês de agosto (a ser confirmada) para conclusão da parte 3. 

 
 

2.3 Cartilha e Vídeo sobre Líquido de Arrefecimento 
 

O Sr. Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) informou que a frase sobre os direitos de uso, 
da reprodução e cópia indevida foi definida pelo jurídico da AEA, conforme segue abaixo: 
  

• No rodapé de todas as páginas o texto: “Os direitos autorias relativos a esta obra 
pertencem à AEA.” 
 

• Na última página inserir a frase completa: “Os direitos autorias relativos a esta 
obra pertencem à AEA, nos termos da Lei nº 9.610/1998, sendo que a violação 
deles por terceiros é considerada crime, passível de detenção ou multa, sem 
prejuízo das sanções cíveis previstas na legislação em vigor e das perdas e danos.”    

 

O material (link) será compartilhado assim que a inclusão da frase de direitos de uso, da 
reprodução e cópia indevida for incluída e a AEA disponibilizar os materiais publicamente. 
 

Com a conclusão deste trabalho, o Sr. Maurício Carmona (INDIVIDUAL) sugeriu o estudo 
para o desenvolvimento de cartilha e vídeo sobre Fluido de Freio. 

 
 

2.4 Lista de Lubrificantes e Fluidos utilizados em veículos 
 

O Sr. Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) informou que continua em suspensão 
aguardando a reunião da CT com apresentação do tema OBD, para dar continuidade. 
Esta lista de produto pode ser útil para impacto em emissões e eficiência energética. O 
compartilhamento das informações dos fluidos utilizados pelas montadoras é de suma 
importância para este trabalho. 

 
 
 

mailto:comtec@aea.org.br
http://www.aea.org.br/


3 ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE ENGENHARIA AUTOMOTIVA 

R. Salvador Correia, 80 - Aclimação - 04109-070 - São Paulo - SP 

Telefone (11) 5908-4043 / FAX (11) 5908-4047 

e-mail: comtec@aea.org.br / www.aea.org.br 

 

 

2.5 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 

• Fluidos para veículos elétricos: 
 

O Sr. Arley Barbosa informou que fará contato com a pessoa indicada pelo Sr. 
Christian Wahnfried (BOSCH) que participa da CT de Elétricos. 

 

• Momento do especialista – Palestra técnica: 
 

A apresentação sobre o uso de óleos vegetais (macaúba – plantas do cerrado) como 
base para lubrificantes do Dr. Paulo Matos da ANP ficou para a próxima reunião. 
 

• Audiência Pública - FIARC - LÍTIO 
 

O Sr. Giancarlo Passalcqua (IBP/ABD) informou o grupo sobre a publicação do 
decreto n.° 11.120 de 5 de julho de 2022 que “permite as operações de comércio 
exterior de minerais e minérios de lítio e de seus derivados” e que “as operações de 
exportação e importação de que trata o caput não são sujeitas a critérios, restrições, 
limites ou condicionantes de qualquer natureza, exceto aqueles previstos em lei ou 
em atos editados pela Câmara de Comércio Exterior – Camex”. 
 

Link para acesso ao decreto: https://portal.in.gov.br/web/dou/-/decreto-n-11.120-de-5-
de-julho-de-2022-413346932 
  

• Comissão Técnica de Hidrogênio Veicular 
 

O Sr. Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) informou que fará contato com o 
coordenador da comissão de hidrogênio veicular, Sr. Mario Reis – MBB para 
compartilhamento dos pontos de interesse comum ao nosso grupo e o trabalho 
apresentado da USP sobre o oxigênio. 

 

• OBD Brasil 
 

O Sr. Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) fará contato telefônico com a coordenadora 
da comissão de OBD para ser compartilhado com a CT de Lubrificante. 
 

• CT DE DIESEL E BIODIESEL - Diluição de biodiesel no lubrificante e seus 
impactos 
 

A Sra. Clara Simoes (ICONIC) e o Sr. Marcus Vercelino (LUBRIZOL), farão esta 
apresentação na reunião da CT de Diesel e Biodiesel no dia 13/07 (quarta-feira às 
9hs) em nome da CT de Lubrificantes, Aditivos e Fluidos. 

 
 

3. PRÓXIMA REUNIÃO 
 

DATA: 09 de Agosto de 2022 – Terça-Feira. 
HORÁRIO: 10h00 
LOCAL: Via Microsoft Teams 
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PAUTA: 

1. Leitura e follow up da ata anterior 
2. Apresentação do projeto de Autorregulamentação ABRAFATI – aberto para 

discussão 
3. Projeto Norma de troca de óleo – Status 
4. Apresentação ANP sobre biolubrificantes – confirmado   
5. Outros assuntos 

 
 

Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Alan Silva (Fuchs). 
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